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 سومسازی فصل سئوالات شبیه
 ی مناسب را انتخاب کنید.در هر مورد از بین دو واژه، واژه  -1

الف(  
ماسه

کوارتز
خالص و   هاینمونه   جمله از 

ماسه

کوارتز
 است.  س یلیناخالص س های نمونه   جمله از 

  نشیبا چ یکووالانس ی ، جزو جامدهاب( گرافیت
دو بعدی 

سه بعدی
 .است 

جامدِ   کیدر ساختار پ( 
کووالانسی

 مولکولی
 وجود دارد.   یاشتراک  وند ی ها پهمه اتم  انیم 

  جوش به یو دما یمانند چگال یمواد مولکول یکیزیفهای ویژگی ت(
الکترونهای ظرفیت 

نیروهای بین مولکولی
 .دارد یبستگ 

 مادۀ خالص کیذوب و جوش ی ه نقط ن یهر چه تفاوت ب یقاعدۀ کل کی بر اساسج( 
کمتر

 بیشتر 
بوده و   عی ما حالت به ی شتریب ییباشد؛ آن ماده در گسترۀ دما 

 عیسازندۀ ما ی هاذره  انیمی هجاذب ی روهاین
ضعیفتر 

 قویتر
 . است 

های مرئی را جذب کند به رنگ ی طول موجنمونه ماده همهچ( اگر یک  
سفید 

 سیاه
 شود. دیده می 

 پاسخ:

 لکولیماسه                       ب( سه بعدی                      پ(کووالانسی                                      ت( نیروهای بین مو –الف( کوارتز  

 چ( سیاه              تر             قوی – ج( بیشتر 

 

 رود؟ یبه کار م ریکدام موارد ز ف یتوص  یبرا  یمولکول نیب  یروهای و ن ی فرمول مولکول ،یمتداول مانند مادۀ مولکول ییایمیش  یهاواژه  -2

           3SOج(                                   HBrت(                           2SiOپ(                      14H6Cب(              KBr الف(

 پاسخ:

 های مولکولی هستند. مورد ب، ت و ج ترکیب

 

 ، پاسخ دهید. دهدیرا نشان مخاک رس  ینوع یه مواد سازند یدرصد جرمبا توجه به جدول زیر که  -3

 و سایر مواد  2SiO 3O2Al O2H O2Na 3O2Fe MgO Au ماده

 1/0 44/0 96/0 24/1 32/13 74/37 2/46 درصدجرمی

 ها را نام ببرید.الف( یک ترکیب یونی، جامد مولکولی و جامد کووالانسی از بین این ترکیب 

درصدجرمی سیلیس را در جامد  گرم حرارت کافی داده شود تا تمامی آب آن تبخیر گردد،  100ای از این خاک به وزن ب( در صورتی که به نمونه 

 مانده محاسبه کنید. باقی 

 پاسخ:

 ( 2SiO(، کووالانسی: سیلیس )O2H(، مولکولی: آب )O2Naاکسید )الف( یونی: سدیم

تیجه  شود. در ن گرم از جرم کاسته می 32/13گرم در نظر گرفته شود، پس از حرارت دادن و تبخیر شدن آب موجود در نمونه،  100ب( اگر جرم نمونه 

 شود با:  جرم جامد به جای مانده برابر می

 )جرم کل(  100 –آب( )جرم 32/13 = 68/86جرم جامد باقیمانده 

 کنیم:حال درصد جرمی جدید را محاسبه می

W / W% W / W%=  =  =
46 / 2( ) ( ) 52 / 29

86 / 68

(رظن دروم هنومن مرج) 

(هنومن لک مرج)  
 (%W/Wدرصدجرمی ) 
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 . دیسیهر جامد مثال بنو ی( برای کووالانسی و فلز ،یونی ،یانواع جامدها )مولکول از ی کیبا  ریدر نمودار ز یخال ی با پر کردن جاها -4

 
 پاسخ:

A( 2: جامد کووالانسیSiO      )           B( جامد مولکولی :O2H          )     C( ترکیب یونی :NaCl          )    D( جامد فلزی :Fe) 

 

 .دیپاسخ ده ریز ی هابا توجه به شکل -5

 
 دهد؟ یرا نشان م یچه نوع جامد ( 1( شکل )الف

 کاربرد دارد؟  هادر ساخت مته دهد که ترکیبی را نشان می ( کدام شکل ساختارب

 پ( کدام شکل دارای ساختار با چینش دوبعدی است؟ 

 ت( کدام شکل مربوط به ساختار ترکیب با چگالی کمتراست؟ چرا؟ 

 پاسخ:

 الف( جامد کووالانسی 

 تار الماس ساخ – 2ب( شکل 

 ساختار گرافیت  – 1پ( شکل 

 های فضاهای خالی وجود دارد. زیرا در ساختار گرافیت بین لایه – 2ت( شکل 

 

 .دی پاسخ ده ریبا توجه به نمودار ز -6
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 .دیسیبنو لیدل  کند؟یم ی رییشبکه چه تغ  یفروپاش ینتالپاِ ،فلزهای قلیایی هایکاتیونشعاع  شی( با افزاالف

 .دی کن سهیرا مقا برمیدو فلوئورید   ی هاونیبار  ی( چگالب

 دلیل بنویسید.  ؟ (LiCl) لیتیم کلریدذوب  ی طهنق ایاست  شتریب ( NaBrسدیم برمید )ذوب ی ه( نقط پ

 پاسخ:

)هم کاتیون و هم آنیون(، چگالی  ها  ی عکس دارد. با افزایش شعاع یونها رابطههای یونی با شعاع یونترکیب  شبکه  یفروپاش  ینتالپاِ  -یابد  الف( کاهش می

 یابد.نیز کاهش می شبکه   یفروپاش ینتالپها کاهش یافته و اِ ی بین یون ی آن جاذبه شود که در نتیجه بار یون کم می

الی بار یون بیشتر  ب( از آنجاییکه بار هر دو یون برابر است، تنها شعاع یون بروی چگالی بار تاثیرگذار خواهد بود. هرچه شعاع یون کوچکتر باشد، چگ

 خواهد بود در نتیجه، چگالی بار آنیون فلوئورید بیشتر از برمید است. 

  ی نتالپبلور آن بیشتر خواهد بود. بین اِ   شبکه یفروپاش ینتالپی آن بیشتر است؛ در نتیجه، اِ دهنده های تشکیلزیرا چگالی بار یون – (LiCl) لیتیم کلریدپ( 

 ی مستقیم وجود دارد. نیز رابطهی ذوب و نقطه شبکه  یفروپاش

 

 های زیر دلیل بنویسید. برای هر یک از عبارت  -7

 شود.ی سنباده استفاده می( در تهیهSiCالف( از سیلیسیم کاربید ) 

 .است  خیاز   شتریب  سیلیس یسختب( 

 های مولکولی بسیار بیشتر از جامدهای کووالانسی است. پ( تنوع و شمار ترکیب

 شود. پیما از تیتانیم به جای فولار استفاده میهای اقیانوسیت ی کشت پروانه ت( امروزه در ساخ

 پاسخ:

 باشد.گیرد ترکیبی بسیار سخت میی جامدهای کووالانسی قرار می( یک ارزان قیمت است و از آنجاییکه در دستهSiCالف( سیلیسیم کاربید )

های کربن و سیلیسیم پیوند کووالانسی وجود دارد اما، یخ یک جامد  ساختار آن بین تمامی اتم( یک جامد کووالانسی است که در 2SiOب( سیلیس ) 

 باشد. تر از پیوندهای کووالانسی میضعیف ر شود که بسیاهای آن نیروهای بین مولکولی دیده میمولکولی است و بین مولکول

 باشد. تر میها بسیار بیشتر و متنوع اد کنند و همچنین نوع پیوندهای بین آن های مولکولی را ایجتوانند ترکیبهایی که میپ( زیرا شمار اتم

 های موجود در آب دریا واکنش ناچیزی دارد. ت( زیرا تیتانیم در مقابل خوردگی مقاوم است و با یون

 

 .دی پاسخ ده ریا توجه به جدول زب -8

 چگالی بار ( pmشعاع ) آنیون  چگالی بار ( pmشعاع ) کاتیون
+Na 102 3-10×8/9 -Cl ………. 3-10×5/5 

+2Mg  72 ………. -2O  140 ………. 
+2Ca  99 ………. -2S  184 2-10×09/1 

 

 ( را محاسبه کنید. 2O-چگالی بار یون اکسید ) (الف

 (؟ چرا؟ 2Mg+ ( بیشتر است یا یون منیزیم )2Ca+چگالی بار یون کلسیم )( ب

 کنید. ( را محاسبه Cl-شعاع آنیون کلرید ) ( پ

 (؟ چرا؟ MgO( بیشتر است یا منیزیم اکسید ) NaClی ذوب سدیم کلرید )ت( نقطه

 پاسخ:

 ی چگالی بار باید نسبت بار یون به شعاع را محاسبه کنیم:الف( برای محاسبه

= x   pm
x

  =-3 15 / 5 10 181 = 
 (نوي راب)

عاعش)  (نوي 
 چگالی بار  
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 هر چه شعاع یون کوچکتر باشد، چگالی بار یون بیشتر خواهد بود.   –(  2Mg+یون منیزیم ) ب(

 = =         پ( -22 1/ 43 10
140

 =چگالی بار  
 (نوي راب)

عاعش)  (نوي 
 چگالی بار 

 است.  NaClبیشتر از  MgOی های سازنده زیرا چگالی بار یون  – (MgOت( منیزیم اکسید )

 

 . دیده ه سوالات پاسخبهای زیر شکل ی هامولکول ل یپتانسی هتوجه به نقش ا ب -9

 
 ( قطبی است یا ناقطبی؟ چرا؟1مولکول شکل ) (الف

 به مولکول کدام شکل شباهت بیشتری دارد؟  ( 2COاکسید )ی پتانسیل الکتروستاتیکی مولکول کربن دینقشه ب(

از کدام علامت )  Aبه جای  ( 3در شکل ) پ( ( یا ) +  توان استفاده کرد؟ چرا؟ ( می−

 های کناری بیشتر است یا بر روی اتم مرکزی؟( چگالی بار الکتریکی بر روی اتم2در شکل ) ت(

 پاسخ:

 متقارن نیست.ها در این مولکول به شکل یکنواخت و زیرا توزیع الکترون –مولکول قطبی  الف( 

 ( ناقطبی است. 2همانند مولکول شکل )  (2COاکسید )کربن دیزیرا مولکول  –  2ب( شکل 

پ(    ی تراکم بیشتر بار الکتریکی است.دهنده زیرا در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی رنگ قرمز نشان - −

 های کناری ت( اتم 

 

 :دیسوالات پاسخ دهها به با توجه به شکل -10

 
 فلزها است؟  دری کیزیدهندۀ کدام رفتار ف، نشانبالا ی هااز شکل کی(هر الف

 . دیکن هیتوج  (2)  ( و1)  رفتار فلز را در شکل یالکترون  ی ایدر ی(با توجه به الگوب

 پاسخ:

 خواری : چکش2: رسانائی الکتریکی                     شکل 1الف( شکل 

های دریای الکترونی، شبکه بلور فلز حفظ ها ور الکترونی بین کاتیوندهند اما، به دلیل جاذبه ها تغییر مکان میاثر ضربه به فلز، کاتیون(: در 1ب( شکل )

 شود.می
شود. خارج می  N.eالکترون به فلز وارد شود، از سمت دیگر آن    N.eهای دریای الکترونی، هرگاه  (: به دلیل حرکت آزادانه و یکنواخت الکترون2شکل )

 گردد.ها سبب رسانائی میاین جاری شدن الکترون
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 جوش بیشتری دارد؟ چرا؟(، کدام نقطه 12H5C( و پنتان )O10H4Cاتر )اتیلالف( از میان دو ترکیب دی  – 11

(1-g.mol 16 = O  ،12 = C  ،1  = H) 

 تر است؟ چرا؟در میدان الکتریکی به کدام یک از دو مولکول بالا شبیه  Cl3CHالعمل مولکول ب( عکس 

 پاسخ:

ی  تر بودن نیروهای واندوالسی نقطه های مولی نزدیک به هم دارند، ترکیبی که قطبی است به دلیل قوی های مولکولی که جرم در ترکیب  –اتر  اتیل الف( دی 

 جوش بالاتری خواهد داشت. 

 گیری خواهند داشت. قطبی هستند و در میدان الکتریکی جهت  Cl3CHو    O10H4Cهر دو مولکول  زیرا –اتر اتیل ب( دی 

 

 های زیر پاسخ دهید. (، به پرسشVبا توجه به واکنش روی و کاتیون وانادیوم) - 12

V (aq) Zn(s) ........a .......(aq) V (aq) ........b.......(aq) Zn (aq)+ + ++ → + + +5 3 23 3 3 
 توان نوشت؟ هایی میالف( در جاهای خالی چه کاتیون 

 های تولید شده را بنویسید. کاتیونب( رنگ محلول هر یک از 

 پ( اکسنده و کاهنده را در این واکنش مشخص کنید. 

 ( g.mol 51 = V-1( مصرف شده است؟       )Vجا شده باشد، چند گرم وانادیم)مول الکترون جابه  4/0اگر در این فرایند  ت(

 پاسخ:

مول الکترون جهت کاهش   6توان دریافت که این الکترون تولید کرده است، می مول 6مول فلز روی در این واکنش مصرف شده و  3الف( از آنجاییکه 

مول الکترون جهت تولید   1، مانده مول الکترون باقی 4، از 3V+ مول الکترون جهت تولید  2باید مورد استفاده قرار گیرد. با توجه به مصرف  5V+کاتیون 
+4V  2+مول الکترون جهت تولید   3وV شود.مصرف می 

+2V b:                                  +4V  a: 

 : بنفش 2V+: سبز                              3V+: آبی                                4V+ب( 

 Znکاهنده:                               5V+ پ( اکسنده: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


